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А.А. Лященко народився 26 вересня 1946 року в с. Острійки Білоцерківського району Київської області. 
У 1961 році закінчив Острійську восьмирічну школу, а в 1964 році Блощинецьку середню школу із срібною медаллю. 
У 1969 році закінчив Київський політехнічний інститут, факультет автоматизації та електронного приладобудування за напрямом «Обчислювальна техніка», інженер-системотехнік. 

У червні 1977 року в Московському інституті електронного машинобудування захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю «Автоматизація проектування», а в березні 2004 року в Київському національному університеті будівництва і архітектури – дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора технічних наук. Професор, Лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, дійсний член Академії будівництва України. Відзначений 3 державними нагородами, зокрема, орденом ”Знак Пошани” (1986 р).
Трудову діяльність почав у 1969 році молодшим науковим співробітником Науково-дослідного інституту автоматизованих систем у будівництві, з 1980 р. завідувач відділу комп’ютерної графіки, провідний розробник базового програмного забезпечення комп’ютерної графіки для систем автоматизації проектування об’єктів будівництва. З 1996 року – заступник директора з наукової роботи Науково-дослідного інституту геодезії і картографії. 

З 1985 року – доцент, а з 2000 року по теперішній час – професор Київського національного університету будівництва і архітектури, кафедра геоінформатики і фотограмметрії. Науковий керівник і розробник програмних комплексів комп’ютерної графіки та геоінформаційних систем для нормативної грошової оцінки земель населених пунктів, ведення містобудівного кадастру, системний аналітик проектів: Українська картографічна мережа, геопортал Державна геодезична мережа України, геопортал Адміністративно-територіальний устрій України та інше.

Напрями наукової діяльності – геоінформаційні системи і технології для автоматизації містобудівного проектування, кадастрових та моніторингових систем, грошової оцінки земель і територіального управління, бази геопросторових даних, стандартизація географічної інформації, інфраструктура геопросторових даних. Підготував 5 кандидатів наук.

Автор 260 наукових та навчально-методичних праць, з них: підручник ”Геометрическое моделирование и машинная графика в САПР” (1991); 2 навчальні посібники: ”Геометричне моделювання і комп’ютерна графіка: Використання бібліотеки OpenGL”(2009); ”Геопросторовий аналіз” (2014); 6 монографій та довідників: ”Справочник по машинной графике в проектировании” (1984); ”Справочник по САПР” (1988); ”Методичні основи та інформаційно-технологічні моделі інфраструктури геопросторових даних міських кадастрових систем” (2004); ”Стратегія формування національної інфраструктури геопросторових даних в Україні” (2006) ”Топографо-геодезичне та картографічне забезпечення ведення державного земельного кадастру” у двох книгах (2009).
